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Wo finde ich die IPK?

Die IPK steht Ihnen im Zoll-Portal zur Verfügung (www.zoll-portal.de). Dort müssen Sie sich zunächst ein 

Konto anlegen.

Wie lege ich ein Konto im Zoll-Portal an? 

1. Rufen Sie das Zoll-Portal auf.

2. Konto anlegen

1. Bürgerkonto für Privatpersonen (mit Zugangsmittel Personalausweis mit Online-Funktion 

und/oder Elster Bürger) oder

2. Geschäftskundenkonto für Unternehmen (mit Zugangsmittel Elster Unternehmen) 

Bitte beachten Sie bei der Kontoerstellung, dass der elektronischen Bescheidbereitstellung 

zugestimmt werden muss.

3. Registrierungsbestätigung per E-Mail erhalten

4. Anmelden mit ausgewähltem Zugangsmittel

http://www.zoll-portal.de/
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Wann kann die IPK genutzt werden?

Die IPK kann ausschließlich genutzt werden für Sendungen 

− mit einem Warenwert bis 150 Euro,

− die keinen Verboten und Beschränkungen unterliegen und

− für die keine Verbrauchsteuern erhoben werden müssen.

Geschenksendungen können über die IPK nur angemeldet werden, wenn 

der Sendungswert 45 Euro nicht übersteigt und die besonderen Freimengen 

für verbrauchsteuerpflichtige Waren und Parfüm eingehalten werden.

Hinweis: Geschenksendungen können beim Zollamt vor Ort auch mündlich 

angemeldet werden. 
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1 Wo finde ich die IPK in meinem Zoll-Portal-Konto?

Anmeldung mit dem entsprechenden Zugangsmittel auf www.zoll-portal.de

Bürgerkonto > Dienstleistungen > Postsendungen, Internetbestellungen 

> Grenzüberschreitender Warenverkehr > IPK öffnen

Geschäftskundenkonto > Anmeldung mit Zugangsmittel Elster 

> Dienstleistungen > Warenverkehr > Grenzüberschreitender Warenverkehr 

> IPK öffnen

http://www.zoll-portal.de/
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Hilfestellungen

Bitte beachten Sie die Hilfestellungen der Anwendung („?“). Diese 

Klickanleitung enthält ausschließlich darüber hinausgehende Informationen. 

Dieses Kästchen muss angehakt werden.

Bearbeitende Zolldienststelle

Bitte tragen Sie den Namen oder den Dienststellenschlüssel des Zollamts ein, 

bei dem sich Ihre Sendung befindet (siehe Benachrichtigungsschreiben der 

Deutschen Post AG / DHL).  
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LRN (Lokale Referenznummer) *

Bitte vergeben Sie eine frei gewählte eindeutige Referenznummer für diese 

Anmeldung. Die gewählte LRN darf in den letzten 6 Monaten nicht bereits für 

eine Zollanmeldung genutzt worden sein. 

Rohmasse gesamt in kg (bedingt)

Bitte entnehmen Sie die Rohmasse (Gewicht der Ware inklusive Verpackung) 

den Sendungsdaten. Ist Ihnen die Rohmasse nicht bekannt, nutzen Sie einen 

Schätzwert.  
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IOSS

Bitte auswählen bei Sendungen, bei denen die deutsche Umsatzsteuer vom 

Verkäufer oder der Verkaufsplattform im IOSS-Verfahren abgeführt wird. In 

diesen Fällen enthält Ihre Rechnung die deutsche Umsatzsteuer sowie die 

IOSS-Nummer des Verkäufers oder der Verkaufsplattform. 

Zusätzliche steuerliche Verweise (IOSS-Nummer) *

Dieses Feld ist nur bei Inanspruchnahme von IOSS sichtbar und auszufüllen. 

Bitte geben Sie die IOSS-Nummer in folgendem Format an: FR5IM + die 10 

Ziffern der IOSS-Nummer 
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Anmelder ist Einführer

Bitte anklicken, wenn Anmelder und Adressat der Sendung identisch sind.

Anmelder ist die Person, in dessen Namen die Anmeldung abgegeben wird. 
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Vertreter

Bei der Anmeldung durch Privatpersonen besteht in der Regel kein 

Vertretungsverhältnis.  
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1 Beteiligte

Sofern vorhanden, werden diese Daten automatisch übernommen.   
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Vorpapierart *

Bei Postsendungen, die an ein Zollamt weitergeleitet wurden, ist 

„ZZZ – sonstiges Vorpapier“ auszuwählen. 

Vorpapiernummer (bedingt)

Bei Postsendungen, die an ein Zollamt weitergeleitet wurden, ist 

die Vorpapiernummer die laufende Nr. aus dem 

Benachrichtigungsschreiben der Deutschen Post AG. 
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Auszug aus dem Benachrichtigungsschreiben der Deutschen Post AG:

Püb Nr.:          56

laufende Nr.: 632 

Datum:           01.02.2024
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Unterlagenart *

Beispiele:

N325 = Pro-Forma-Rechnung

N380 = Handelsrechnung

7HHD = Bestellbestätigung

7HHW = Zahlungsnachweis mit Warenbezug (z.B. PayPal- oder Kontoauszug)
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Warennummer *

6-stellige Warennummer, Ermittlung über https://auskunft.ezt-online.de

oder mit Unterstützung durch die Zentrale Auskunft Zoll

für Privatpersonen  Tel.: 0228 303-26020  

für gewerbliche Einführer Tel.: 0228 303-26030

EU-Code *

C07: andere Sendungen als unter C08 mit einem Sachwert* bis 150 € 

C08: private Geschenksendungen mit einem Sachwert* bis 45 €

*Der Sachwert ist der Preis der Waren ohne Transport- und 

Versicherungskosten. Sind diese im Preis enthalten und nicht extra 

ausgewiesen, verbleiben sie im Sachwert.

F48: Sendungen, für die IOSS genutzt wird. 

F49: Diese Angabe ist bei Postsendungen, die an ein Zollamt 

weitergeleitet wurden, nicht einschlägig. 
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https://auskunft.ezt-online.de/


Rohmasse in kg *

Dies ist das Gewicht der Ware + Verpackung. Die Angabe ist nur 

erforderlich, wenn diese nicht bereits unter „Allgemeine Anmeldedaten“ 

eingetragen wurde. 
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Hier werden Ihre Eingaben zur Überprüfung angezeigt. 
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Mitteilung, dass die Anmeldung erfolgreich an die Zollstelle 

übermittelt wurde

Bei Abholung Ihrer Sendung nennen Sie bitte entweder die LRN 

der Anmeldung oder die Registriernummer der Zollanmeldung 

(AT/Y/…). 

1


